

Секция «Политические конфликты в современном мире»
**Посредничество Российской Федерации в урегулировании грузино-абхазского
конфликта**

Ласария Айнар Отариевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

E-mail: las.ain@mail.ru

Современная структура международных отношений свидетельствует о том, что наличествуют особые проблемы в сфере этно-территориального разграничения, в своей совокупности, преподносящие достаточно острые противоречия и последствия. Как правило, в основе этих проблем лежат известные принципы международного права, с одной стороны принцип права народов на самоопределение, с другой территориальная целостность государства. [1]

В этих условиях, чаще всего необходима активизация посреднической роли в урегулировании этнополитического противостояния, для предотвращения негативных последствий конфликта и его дальнейшей эскалации. Грузино-абхазский конфликт стал одним из немногих этнополитических обострений на постсоветском пространстве, потребовавший незамедлительного вмешательства со стороны международного сообщества. Особая посредническая роль выпала Российской Федерации, державе определяющей вектор региональной безопасности на большей части пространства бывшего СССР.

Прежде всего, определяя акценты исследования, стоит указать, что нет точной ясности о природе и причинах грузино-абхазского конфликта, которые могли бы выступать вполне очевидными фактами и обстоятельствами для всех субъектов конфликта, соответственно заключения о позитивном процессе и эффективном урегулировании грузино-абхазского этнополитического конфликта, неуместны. Абхазии и Грузии не удалось достичь собственных целей, стороны были вынуждены задействовать посредников и начать переговорный процесс.

Первая попытка на пути урегулирования обострившегося этнополитического противостояния была предпринята на многосторонней встрече в Москве 3 сентября 1992 года. В ходе данной встречи получила своё освещение ситуация в Абхазии, по заключению был подписано соглашение о прекращении боевых действий.

Стоит отметить, что после завершения военных действий, Абхазия пребывала в достаточно жесткой политической и экономической блокаде, в силу того, что Российская Федерация, на тот момент преследовавшая исключительно мирные пути разрешения конфликта, определяла свою позицию, в основе которой Абхазия будет субъектом федерации, на правах автономии, в составе Грузии. Однако, перспективы подобного политического статуса оказались призрачны, и вскоре невозможны.

Активная посредническая роль Российской Федерации в урегулировании грузино-абхазского конфликта отчетливо прослеживаются в динамике всего переговорного процесса с участниками и посредниками противостояния, что ознаменовалось в необходимости поддержания политической стабильности и региональной безопасности Южного Кавказа.

В мае 1993 года в Москве состоялась очередная встреча глав государств Грузии и Российской Федерации, где была выказана особая необходимость решения сложившейся ситуации исключительно политическими средствами. И при усилиях Российской Федерации 27 июля 1993 года стороны противостояния, вновь, подписали соглашение обязывающее

примкнуть к прекращению военных действий.

С конца 1993 года начинает свою деятельность рабочая группа экспертов-дипломатов из России, Грузии, Абхазии, ООН и ОБСЕ, нацеленная на подготовку заключения о политическом статусе Абхазии.[2]

С этого времени, грузино-абхазский конфликт переходит в форму переговорного процесса, при участии России и международных организации.[3]

После раунда последних переговоров в Москве, было принято решение о создании Женевского переговорного процесса, при поддержке ООН. Постепенно, роль Женевских дискуссии приобретает формализованный характер, однако, посредническая роль Российской Федерации заметно усиливается.

В 1997 году, было создан проект соглашения о формах и мерах по разрешения грузино-абхазского противостояния, инициатором данного соглашения был премьер-министр Российской Федерации Примаков Е.М., по его рекомендации состоялась встреча руководителей Абхазии и Грузии в Тбилиси. Последующий процесс урегулирования определялся смягчением экономической блокады, выдача российского гражданства населению Абхазии. Бурные события 2003-2004-ых годов привнесли преобразования в политической элите Грузии и Абхазии. Грузинское руководство обрело прозападную политическую риторику.

В сентябре 2006 года условия для эффективных переговоров были сведены на к минимуму, это выразилось в политических скандалах, усугублении отношений между Россией и Грузией.[4]

Накопление напряженности и неясности вокруг политического статуса Абхазии и Южной Осетии тала катализатором к событиям августа 2008 года. 26 августа 2008 года - признание независимости Абхазии и Южной Осетии Российской Федерацией трансформация грузино-абхазском противостоянии. Уязвимость Республики Абхазия сведена к минимуму, что даёт возможность активно вести деятельность во всех сферах, нацеленную на сотрудничество, прежде всего со стратегическим партнером - Россией.

Источники и литература

- 1) Тужба Э.Н. Абхазия в глобализирующем мире: социологический анализ. М.: «Этносоциум», 2011. С. 70-75.;
- 2) Дипломатический вестник. 1994. №3-4 С.68.;
- 3) Маркедонов С.М. Этнонациональный и религиозный фактор в общественно-политической жизни Кавказского региона. М.: Макс Пресс, 2003. С.240.;
- 4) «Россия и Грузия: напряженность не спадает». Пресс-выпуск №551. Данные ВЦИОМ. 2006.